时评

支持革命老区依托资源优势发展特色旅游产业

文化和旅游行业要充分发挥革命老区独特的资源优势和旅游产业融合、带动优 势,通过帮扶和支持,推动革命老区特色旅游产业实现规模化、品质化、品牌化和可持 续发展,走出一条以特色旅游产业为主导的革命老区全面振兴之路

□ 特约评论员 王德刚

业发展。《意见》的出台为支持革命老 区衔接好前期旅游脱贫攻坚成果、进 一步促进革命老区全面振兴和实现高 质量发展指明了方向、明确了任务

通等条件限制,经济发展水平相对落 。在前期精准扶贫阶段,许多地方 根据自身自然和生态环境、民族和民 俗文化、红色文化和特色产业等资 源, 通过发展以乡村旅游为主体的现 代乡村服务业实现脱盆 走出了旅游 精准脱贫的特色脱贫攻坚之路。在以 乡村振兴和高质量发展为目标的新发 展阶段,我们要在衔接、巩固好前期 脱贫攻坚之路转化为革命老区振兴和

动、传奇故事等宝贵、独特的红色文 化资源,这些资源在前期大多已经通 等的旅游项目和产品。在新的发展阶 段,要进一步挖掘资源潜力,通过"旅 放益和对革命老区经济社会发展的贡 献度,让特色旅游产业真正成为革命

其次,要着力提高旅游产品的质 量和服务水平,促进革命老区特色旅

欠发达的革命老区旅游产品和服务达 到与经济发达地区的均等化水平,以

再次,要打造精品,塑造形象,促

进革命老区特色旅游产业品牌化发 地竞争力的必由之路。要通过策划和 推广,以精品塑形象,整体构建革命老 区特色旅游品牌体系。要从国家层 面 目的地层面和产品层面 诵讨打诰

系,推动革命老区特色旅游走上品牌

最后,要系统培训、培育人才,促 识以及服务技能等新的知识体系。经 济欠发达地区往往也是人才"洼地" 目标、促进农民"改行转业"、形成本 地人职业转型路径的人才培养体系 通过常态化、持续化培训、培养,逐步 形成太七化旅游经营和服务的专业人 才体系,以支撑革命老区特色旅游产 业可持续发展

总之,文化和旅游行业要充分发



备、简化办证照片采集流 程 …… 国家移民管理局聚 焦老年人出入境管理服务 需求,从4月1日起,实施6 项便利老年人办理出入境 证件的新举措

老年人办理出入 境证件将更方便

新华社发 王鹏 作

来论

传统文化走红需要创新推动

优秀传统文化是文艺创作取之不尽、用之不竭的源泉,创造性传承与发 展优秀传统文化,关乎文脉延续,关乎文化安全,关乎民众的文化素养

□ 何勇海

难以想象 一个地方电视台泰晚 舞蹈节目,竟然在播出后霸占微博热 搜5天,持续引发观众热议。河南卫 视春晚《唐宫夜宴》做到了。在节目 中,一群娇憨灵动的"唐朝小胖妞", 画卷,穿梭在妇好鸮尊、莲鹤方壶、贾 湖骨笛等国宝文物之间,上演了一场 "唐朝少女的博物馆奇妙夜之旅"。

得淋漓尽致。正如河南博物院院长马 萧林所说,这个节目真正做到了让静 静地陈列在博物馆展柜中的文物 来、唱起来,把文物背后的文化魅力、 夜宴》能"火出圈"的最大原因吧。

在《唐宫夜宴》中,参加夜宴的唐 一方面,该节目高度还原历史文化。 今融合,以及传统画卷与数字科技的 竭的源泉,创造性传承与发展优秀传 朝少女们圆润讨喜,她们时而梳妆打 长期以来,在公众所见的古典舞中, 完美结合。整个舞台运用先进的5G 统文化,关乎文脉延续,关乎文化安 扮,时而嬉笑打闹,如同在古画中穿 演员都是非常苗条、修长的,尽管唯 增强现实(AR)技术,串联起妇好鸮 全,关乎民众的文化素养。

梭行走,将大唐盛世的锦绣繁华展现 美,却未必符合历史形象,尤其是在 以胖为美的唐代。《唐宫夜宴》为还原 唐代少女的"丰腴美"形象,演员身上 穿着塞海绵的连体衣,嘴里含着棉 "活"起来,让乐舞俑、乐舞图像跳起 花,而眼角两道月牙形的妆容,也完 全再现了风靡于唐代的女性面部潮流 人文情怀和艺术神韵,真真切切地传 妆容"斜红"。因此,演员们的一颦一 走出《捣练图》《簪花仕女图》的古老 播到了社会公众心中。这就是《唐宫 笑、举手投足不仅憨态可掬,还尽显 盛唐时期的文化风情。故不少网友认 可以说,《唐宫夜宴》是传统文化 为,"真的像是画里的人活过来了"。 得以创新性回归和走红的又一例证。 另一方面,该节目还实现了审美的古 统文化是文艺创作取之不尽、用之不

尊、莲鹤方壶、贾湖骨笛、簪花仕女图 等国宝级文物和古代名画,使得此支 舞蹈更像是一个融媒体产品,表达方 式更加新颖。而那些打闹嬉戏的唐宫 少女,虽从历史中走来,却像今天的 小女孩一样活灵活现、可亲可近。换 言之,这支古典舞不失古风古韵与大 气恢宏,在表现形式、感官追求、价值 认识中又体现出强列的现代意识 自能引领年轻人追捧传播。

要让一代又一代年轻人主动认识 自己的民族文化,热爱自己的民族文 化,将民族文化融入生活、情感和行 为,就需要努力赋予传统文化以新的 时代内涵和现代化表达形式,创作出 更多让人喜闻乐见的文化精品。《唐 宫夜宴》"火出圈"再次表明,优秀传

髓。因此,每一个能够保留下来的古 续。然而,一些地方存在着重经济、 轻文化的现象。比如,一些地方古村 改造中曾出现的"翻新"现象,不仅毁 掉了先肾留下的历史文化之根,也折 射出"乡愁"文化的迷失。特别是一

我国传统文化的根基在农村,传统 村落保留着丰富多彩的文化遗产,是承 众所周知,古村、古址和古建筑 载和体现中华民族传统文明的重要载 体。随着工业化、城镇化和农业现代化

等问题,亟待深刻反思。

截至2018年,我国野生动物园已达49 的社会公益性。 家,其中有不少野生动物园耗资超10 亿元,占地几千亩。一些野生动物园 盲目追求动物的种类、数量,同质化现 象严重;有的不考虑动物对环境条件 要求,大量引进动物,给动物造成伤 害;有的缺乏专业技术人员指导,开展 违背动物的生活习性和自然规律的游

"就地过年"效应催生旅游新趋势

瞄准新需求,旅游产品主题化。出行半 径减小,出游形式微旅游化。传统旅游转向 智慧旅游,文旅项目数字化。关注特殊人 群,做细服务适老化

□ 苏坤

游消费新趋势。春节期间,多省游 80%以上。"就地过年"效应下,春节

一是瞄准新需求,旅游产品主 题化。春节期间,全国各地推出丰 和吸引游客,更是疫情防控常态化 背景下不断丰富旅游产品供给、更 好满足"就地过年"游客多元需求的 且体表现。旅游产品的特色化 让 各地不仅留下人,更留下心,过好不 失"年味"的春节。除产品特色化升 级外多地推出表节主题特色查察 的产品和服务,形成"吃+住+娱"一 体化服务项目,让就地过年的群众 宿服务

二是出行半径减小,出游形式 微旅游化。就地过年使热门远途航 线遇冷,激活本地旅游需求。春节 期间,超五成游客理想出行距离在 50公里范围内,催生了周边游、乡村 游、自驾游等近程"微旅游"新消费 趋势。城市周边度假型酒店、民宿 抢占新机遇,OTA平台设计了更多 坚持限流和开展"无接触"服务等智 能、无人化体验,持续实行健康监测 等防疫措施,把游客生命安全和身 的无奈后,酒店行业需坚定产业发 展信心,而发展的关键和硬核依然 是服务,新机遇下,多地注重提质升

区、博物馆等推出旅游直播和多元 特殊的春节催生"宅经 济",今年飞猪旅行直播观看人次同 比增长近1000%,除夕夜乐山大佛推 出"零时拘佛脚"灵隐寺推出线上 敲钟。城市大脑文化和旅游系统积 极上线,让旅游管理有了现代化与 智能化升级,如以打造"中国数字经

济第一城"为目标的杭州,多处景区 节不一样的年味。多地文博场馆和 资源的数字化改造 提升了就协讨 年群众的兴趣度,如上海多家博物 馆、美术馆推出100余场展览,上线 300多个云展览,涉及历史文物、革 入和多项沉浸、情景、互动式体验活 动的推出,如科技馆举办沉浸式探 月历程,沉浸式新春灯会等活动,都 以 VR/AR、智慧导览、全息景象等 技术、使观光经济向体验经济转变 讲去+嗨起来"丰宫体验干时间和 字化转型走深走实,让传统旅游转 向智慧旅游

四是关注特殊人群,做细服务 适老化。景区线上预约等方式的普 标准化和个性化。做好"全龄"旅 服务。春节期间,多地以需求为切 口,关注和解决老年游客的实际困 难。如开设无健康码绿色通道,保 留人工售票窗口,确保方便老年游 客进入,设立老年人服务窗口,提供 咨询及应急措施。浙江省为消除老 年人面临的"数字鸿沟",依托各地 社区、高校、老年大学等场所开展老 年人智能技术日常应用普及行动。 务通道,方便老年人咨询,并提供现 金等多种付款方式。

升级优待政策,关注服务适老 化,切实针对应用智能技术存在困 难的游客群体做好细致化。人性化 服务是今后文化和旅游行业应该关

"就地过年"效应催生的春节旅游 新特点是文化和旅游消费市场的一个 缩影,值得业界进一步研究,为未来行 业发展提供更多有益的经验

(作者单位:浙江旅游职业学院)

野生动物园发展要算"生态文明账"

野生动物园应该告别"野蛮生长",整个 行业都应倡导"动物为本"的发展理念

2020年10月.上海野生动物园一 工作人员在猛兽区实施作业时,遭到 棕熊攻击不幸身亡。近日,该事件调 查结果公布,9名相关责任人被处理。 今年春节期间,上海野生动物园猛兽 区经调整后恢复开放。近年来,我国 野生动物园行业发展迅猛,同时也存 在着很多问题,尤其是猛兽伤人事件 频发。业内人士认为,这反映出野生 动物园普遍存在管理不善、理念滞后

近年来,野生动物园猛兽伤人事 件频发。表面上看,这些事件各有各 的偶然,如"不遵守规则""管理不规 言之,野生动物园应该告别"野蛮生 范""游客临时下车"等,但实际上其背 长",整个行业都应倡导"动物为本"的 后有着深层次的共性问题。

乐项目,盲目追求经济效益,导致猛兽 伤人等事故高发。

量总体停滞,发展方向由笼养到散养, 动物园的建设地占由城市到郊区 提 倡人 举应该将野生动物看成朋友 但 在我国相当部分野生动物园的经营理 念中,为了追求经济利益,存在很多以 "人"为本的行业陋习。比如,为降低成 本,管理者往往不提供足量的食物,有 偿投喂成为许多动物园的"招牌项 目"。如果这些习惯被投喂的野生动物 没有从游客手中得到食物,就会主动跟 随,去扒车、翻包,甚至做出攻击行为。

有关专家表示.无论是城市动物 园,还是野生动物园,都应回归社会公 益的属性。动物园行业发展不能仅算 "经济账",还要算"生态文明账"。换 发展理念。一方面,应叫停新建以牟 早在2000年,原国家林业局针对 利为目的的野生动物园,同时对现有 一哄而上兴建野生动物园的现象,规 野生动物园进行清理整顿,不符合文 定每省原则上只批一家,严格控制发 明理念、生态要求的游乐项目都要禁 展规模。然而,这并没有止住各地上 止。另一方面,系统研究规划野生动 马野生动物园的"热情"。资料显示, 物园的规模、布局,突出依法保护动物

> 目前,全国已在12个省份设立了 10个国家公园体制试点,如东北虎豹 国家公园、大熊猫国家公园等。未来 野生动物园的设置,不妨结合国家公 园建设进行有益探索。

此外,还要强化动物福利保障,制 定野生动物园条例之类的法规,编制 动物饲养指南和技术规范,建立科学 规范的监管措施,引导形成"尊重动

古村落改造应遵守"修旧如旧"原则

随着工业化、城镇化和农业现代化的快速发展,一些传统 村落消失或遭到破坏,保护传统村落迫在眉睫

□ 汪昌莲

2月14日,云南省临沧市沧源佤 族自治县勐角民族乡翁丁村老寨发 生严重火灾,老寨几乎全部被烧毁。 翁丁村是中国唯一完整保存了原始 风貌的佤族部落,被称为"中国最后 一个原始部落"。翁丁村老寨发生的 火灾,再次引起公众对传统村落保护

不可否认,翁丁村的一把火,把中 国传统村落保护的很多困惑和争议 给"引爆"了。传统村镇保护、展示和 利用中"重物质轻人文"的倾向在一 些地方仍然存在。对历史久远、破旧 不堪的古村落进行修复式保护是必 不可少的,但其前提是坚守"修旧如 文物、艺术、文化、自然景观与人文景 的快速发展,一些传统村落消失或遭到 旧"的原则,尽量保持古村落的历史 观于一体,集成了中华民族文化的精 破坏,保护传统村落迫在眉睫。

环境,还原文化风貌,保留"乡愁"的

一些地方热衷于古村"翻新",源 于人文精神的缺失,对优秀传统文化 重视不够,值得反思。

等,是我国优秀文化遗产,它集历史、

些地方在城镇化进程中不惜对古村 和古建筑进行毁灭性拆除,这些破坏 文化遗产的做法必须制止。

当前,世界各国动物园的发展数 物、尊重生命"的社会新风尚。